

Частное общеобразовательное учреждение
«Православная гимназия во имя Святого Благоверного
Великого князя Александра Невского № 38»

**«День воинской славы России.
Разгром немецко-фашистских войск в Сталинградской битве»**

(классный час для учащихся 1-4 классов, проведённый 02.02.2015 г.)

Подготовила

Дюкарева Елена Юрьевна
учитель начальных классов

г. Старый Оскол, 2015 год

Молитва «Царю Небесный...»

Слайд 1

9 мая 2015 года наша страна празднует 70-ую годовщину Победы в Великой Отечественной войне.

- Кто скажет, что это за праздник? Да ребята 70 лет назад, 22 июня 1941 года фашистская Германия во главе с Гитлером напала на нашу страну.

песня «Священная война»

Вы слышите песню на стихи поэта В. И. Лебедева-Кумача и композитора А. В. Александрова «Священная война», ставшую своеобразным гимном защиты Отечества. Печатать слова и ноты не было времени, и Александров написал их мелом на доске, а певцы и музыканты переписали их в свои тетради. Ещё день был отведён на репетицию.

Слайд 2

Услышав эту песню, этот призыв, встала вся страна, весь народ на борьбу с фашизмом.

Пять нескончаемо долгих и тяжёлых лет длилась война. Немало поражений и побед было на счету у Красной Армии за эти годы. В 1995 г. был принят закон «О днях воинской славы (победных днях) России», в список которых вошли наиболее выдающиеся события военной истории. В эти дни воздаётся дань воинскому подвигу, славе и доблести защитников Отечества.

Наш классный час посвящён одному из таких дней. Перед событиями этих дней мы должны, обязаны склонить голову!

сделать громче

Ценою слез и материнской боли
Война была оплачена сполна.
Мы память павших чтим, и не позволим,
Чтоб разразилась новая война!

Чтоб мир надолго сохранить,
Чтоб сердце болью не щемило,
Народ, умевший победить,
Обязан помнить всё, как было.

Шёл 1942 год... Для танков, самолётов, автомашин нужно много горючего. Нефтью, из которого делают горючее богат Кавказ. Для того, чтобы кормить миллионную армию, необходимо было много продуктов. Хлебом богата Кубань.

Слайд 3

Фашисты стремились выйти к Волге, захватить Кавказ и Кубань и отрезать их от Москвы и Центральных районов России. Грозным было лето 1942 года. Фашистские полчища устремились к Волге. На их пути стоял город Сталинград.

Слайд 4

Крепость на Волге.
Город-легенда.
Город-герой.

Открытые степному ветру,
Дома разбитые стоят.
На шестьдесят два километра
В длину раскинут Сталинград.

Как будто он по Волге синей
В цепь развернулся, принял бой.
Встал фронтом поперек России –
И всю ее прикрыл собой.

(С. Орлов)

Слайд 5

Сталинградская битва началась 17 июля 1942 г. и закончилась 2 февраля 1943 г., продолжаясь 200 дней. О событиях этих страшных дней вы узнаете из документального фильма «Город в огне» (режиссёр Людмила Снегирёва). Вы увидите кадры военной кинохроники, услышите воспоминания жителей города, которые были в то время детьми вашего возраста и чуть старше, и участников Сталинградской битвы.

с начала до слов «... два миллиона погибших ...»

Бои, начавшиеся в июле и закончившиеся в феврале 1943 года, стали самыми кровопролитными в истории человечества.

Слайд 6

23 августа 1942 года немецкие самолеты подвергли варварской бомбардировке Сталинград. За один день противник совершил более 2000 вылетов.

Слайд 7

Город был превращён в руины. На улицах от пожаров стояла такая жара, что возгоралась одежда на людях, бежавших в укрытия.

07:03 до слов «... не забудут его никогда...»

Слайд 8

Вспоминает Козырева Ольга Ивановна:

«23 августа 1942 года последний раз была объявлена «воздушная тревога». По радио уже не успевали оповещать команды «Воздушная тревога!» и «Отбой воздушной тревоги!» «Отбоя» уже больше не было. Стоял невыносимый гул сотен летящих самолетов, жуткое завывание несущихся на землю бомб, их оглушительные взрывы. Земля от взрывов стонала и содрогалась, дома сотрясались, многие из них рассыпались, оставляя после себя лишь груды камней. В нашем и соседних домах из окон повывлетали стекла, а в некоторых квартирах — и двери. Вокруг падали разрушенные бомбами здания и жилые дома. Женщины, старшие дети, старики громко зывали к Богу, моля о спасении. У некоторых женщин волосы становились седыми.»

Слайд 9

«Небо почернело, и я увидел, что на город с трёх сторон надвигаются армады самолётов. Основная масса шла к центру. Там уже бушевало пламя и стелился чёрный дым, — вспоминает Владимир Данилов, которому в 1942 году было 7 лет. — В

сторону Волги невозможно было смотреть – она пылала! Горела нефть из разбомбленного нефтехранилища, находившегося на берегу. Но не менее страшное случилось и после бомбардировки – под обломками зданий умирали тысячи людей! Некому было им помочь!

Город было приказано удерживать любыми средствами. Солдаты мужественно защищали каждую улицу, каждый дом, каждый подвал.

Для сравнения.

Польша была завоёвана за 28 дней. За 28 дней в Сталинграде немцы сумели захватить несколько домов.

Франция пала за 38 дней. В Сталинграде за 38 дней немцам удалось перебраться с одной стороны улицы на другую.

14:46 до слов «...прятались в подвалах жилых домов»

Слайд 10

«Я, мама и братик спрятались в подвале нашего дома. Братик беспрестанно плакал. Многие люди в то время были неверующими, но оказавшись в кошмарной ситуации, стали читать «Отче наши» и просили: «Повторяйте за нами», — рассказывает Ольга Ковалёва, который в то время было 12 лет. — В подвале было темно и жарко, воды не было вообще. Но это стало началом того ужаса, что нам пришлось пережить! Наступил голод».

Слайд 11

«Мы пять месяцев сидели под землёй! Мы находились на передовой – вокруг шли бои! В нашем подвале было несколько женщин и восемь детей. За несколько дней мы превратились в первобытных людей. Нужно было добывать еду, воду и огонь. Ели ботву и траву, — рассказывает Марина Васильева, которой тогда было 11 лет. Как же мы выживали? Только милосердием советского солдата.

Слайд 12

Его сострадание к голодным и измученным людям спасало нас от голода. Каждый, кто выжил среди обстрелов, взрывов, свиста пуль, помнит вкус мерзлого солдатского хлеба и варево из пшеничного брикета».

Милосердие отличало советского солдата от фашиста. Понятия милости у фашиста не было. Они не щадили ни пленного, ни раненого, ни старика, ни грудного младенца.

О милосердии солдат вспоминает немецкий офицер **Виганд Вюстер**.

Слайд 13

Наступила зима. Немецкие войска были взяты в окружение, которое позднее назовут Сталинградским котлом. Был жесточайший мороз. Немецкие солдаты голодали. Отчаявшись, они стали сдаваться в плен целыми дивизиями.

34:44 до слов «...мы проклятые фашисты...»

Страшно быть неверующим, особенно на войне. Но нередко именно она приводит очерстевшие сердца к Богу, а верующих укрепляет в вере. И в пример этому,

послушайте стихотворение неизвестного русского солдата, погибшего во Второй мировой войне. Не очень давно было предположительно установлено его имя - *Александр Зацепя*. Он, как и многие другие, жил в такие времена, когда людям внушали, что Бога нет. Разрушали храмы, не разрешали молиться. Эти строки можно назвать свидетельством искреннего спасительного обращения русской души к Богу.

Слайд 14

музыка Моцарт Реквием

Послушай Бог... Еще ни разу в жизни
С Тобой не говорил я, но сегодня
Мне хочется приветствовать Тебя!
Ты знаешь... с детских лет всегда мне говорили,
Что нет Тебя, и я, дурак, поверил.
Твоих я никогда не созерцал творений.

И вот сегодня ночью я смотрел
Из кратера, что выбила граната,
На небо звездное: что было надо мной.
Я понял вдруг, любуясь мерцаньем,
Каким жестоким может быть обман.
Не знаю, Боже, дашь ли Ты мне руку?

Но я Тебе скажу, и Ты меня поймешь!
Не странно ль, что среди ужаснейшего ада,
Мне вдруг открылся свет и я узрел Тебя!
А кроме этого мне нечего сказать,
Вот только, что я рад, что я Тебя узнал.
На полночь мы назначены в атаку.

Но мне не страшно, Ты на нас глядишь.
Сигнал... Ну, что ж, я должен отправляться...
Мне было хорошо с Тобой...
Еще хочу сказать,
Что, как Ты знаешь, битва будет злая,
И, может, ночью же к Тебе я постучусь.

И вот хоть до сих пор я не был Твоим другом,
Позволишь ли Ты мне войти, когда приду?!
Но, кажется, я плачу, Боже мой, Ты видишь,
Со мной случилось то, что ныне я прозрел.
Прощай, мой Бог... Иду... И вряд ли уж вернусь.
Как странно, – но теперь я смерти не боюсь.

Письмо к Богу <1944>

Не только взрослым приходилось тяжело в дни обороны Сталинграда. Как и взрослым, детям Сталинграда пришлось пережить и голод, и холод, и гибель родных и все это в таком малом возрасте. А они не только держались, но и делали все, что было в их силах, ради выживания, ради победы.

Слайд 15

- Посмотрите на этих детей. В таких землянках они прятались во время авианалета. Землянка это укрытие в земле, потому что единственное место, где можно было укрыться, было под землей. Здесь они жили, спали, рядом готовили еду, и играли.

Слайд 16

После бомбежки было разрушено много домов. Улиц было не найти, посмотрите кто-то даже написал на обломке дома название улицы «Комсомольская».

Слайд 17

Символом стойкости и мужества Сталинграда стал также **Мамаев курган**. Защитники Сталинграда называли его главной высотой России. Здесь они дали клятву: «Ни шагу назад! Стоять насмерть! За Волгой для нас земли нет!» В дни боёв, даже зимой, курган чернел, как обугленный. Сто дней и ночей фашисты рвались на эту высоту, но так и не смогли захватить ее полностью. Вершина кургана много раз переходила из рук в руки, но всё осталось в руках ее защитников.

Слайд 18

На Мамаевом кургане тишина,
За Мамаевым курганом тишина,
В том кургане похоронена война,
В мирный берег тихо плещется волна.

Слайд 19

Перед этою священной тишиной
Встала женщина с поникшей головой,
Что-то шепчет про себя седая мать,
Все надеется сыночка увидеть.

Заросли степной травой глухие рвы,
Кто погиб, тот не поднимет головы,
Не придет, не скажет: «Мама! Я живой!
Не печалься, дорогая, я с тобой!"

(«На Мамаевом кургане тишина» В. Боков)

39:23 до слов «...важных воспоминаний в жизни...зали»

Слайд 20

За мужество и героизм, проявленные в Сталинградской битве около 760 тыс. участников битвы награждены медалью «За оборону Сталинграда».

Слайд 21

Ведущий. Мы должны помнить и о том, какой вклад внёс Старый Оскол в дело Великой Победы! 40 тысяч старооскольцев - практически все взрослые мужчины и женщины – ушли на фронт.

Слайд 22

Не все вернулись домой - почти половина из них сложили головы на полях сражений. Подвиг жителей нашего города высоко оценён.

Слайд 23

Городу присвоено почетное звание «Город воинской славы». Цитирую: «За мужество, стойкость и героизм, проявленные защитниками города в борьбе за свободу и независимость Отечества...»

Слайд 24

5-го февраля старооскольцы будут отмечать 70-ю годовщину освобождения города Старый Оскол от немецко-фашистских захватчиков.

Почтим минутой молчания память всех погибших на полях сражений защитников нашей Родины.

Слайд 25

минута молчания до 00:10

Слайд 26

Их теперь не обнять,
Не пожать им ладонь.
Но восстал из земли
Негасимый огонь –
Скорбный огонь,
Гордый огонь,
Светлый огонь.
Это павших сердца
Отдают до конца
Свое яркое пламя живущим.

В знак уважения к подвигу ветеранов Великой Отечественной войны, как дань памяти павшим на поле боя, благодарность людям, отдавшим всё для фронта, если вы гордитесь своей историей, своей страной, своей семьей, мы предлагаем вам стать участниками акции «Я помню, я горжусь». Знаком акции является «Георгиевская или гвардейская ленточка», которая использовалась при создании одной из главных наград ВОВ — «Ордена Славы». Она не является ее точной копией, но призвана ассоциироваться с этим символом доблести и славы. Сделай «Георгиевскую ленточку» символом твоей памяти — прикрепи ее на лацкан одежды.

Классные руководители выдадут вам или георгиевские ленточки, которые вы можете носить в течение этой недели и в День Победы.

Молитва «Достоинно есть...»